Aan het College van Burgemeester en Wethouders

van de gemeente Zaanstad

Bannehof  1
1544 VX  Zaandijk

Betreft: Hembrugterrein

Zaandam, 6 oktober 2004

Geacht College,

Verleden jaar vroeg onze vereniging aandacht voor de situatie rond het Hembrugterrein, waar een algehele sloop dreigde. Mede dankzij het verzoek van het Cuijpersgenootschap kreeg dit unieke terrein voorbescherming vanuit het rijk. In de afgelopen tijd is uitgebreid geïnventariseerd wat de uniciteit van het terrein en de zich erop bevindende objecten bepaalt. Het verheugt ons dat het College van Zaanstad het advies van de Zaanse monumentencommissie overnam en een groot aantal objecten voordroeg voor rijksbescherming, breed ondersteund door de gemeenteraad.

Hoewel er nog steeds grote onduidelijkheid is over ontwikkeling van het terrein, zijn er toch positief stemmende initiatieven. Zaanstad organiseerde het VNG-congres, waarbij velen kennis konden nemen van deze bijzondere locatie en de grote gebouwen een uiterst praktisch hergebruik boden. Ook andere partijen wisten de weg hierheen te vinden, waaronder kunstenaars, filmers en behoudsorganisaties. Een aantal van de beschikbaar gestelde gebouwen wordt nu zo goed mogelijk opgeknapt en zo voorlopig beschermd tegen het voortschrijdende verval, waar lege gebouwen altijd onder lijden. Daarom zijn we ook heel blij met het gezamenlijke initiatief van gemeente Amsterdam, de Kamer van Koophandel en gemeente Zaanstad om op het Hembrugterrein tijdens een meerdaagse 'creatieve werkplaats' eind oktober te brainstormen over de mogelijkheden om deze locatie te ontwikkelen voor creatieve bedrijvigheid, een bedrijfstak met een grote behoefte aan werkruimtes.
Zondermeer verontrustend is daarom echter een andere ontwikkeling. De Raad voor Cultuur heeft onlangs een advies uitgebracht aan de staatssecretaris van OCW over de aanwijzing tot rijksmonument van het Hembrugterrein. In dat advies wordt onomwonden verklaard (...) "dat het hier een bijzonder gebied betreft, met name vanwege zijn cultuurhistorische betekenis als belangrijk onderdeel van de Stelling van Amsterdam. Deze cultuurhistorische waarde maakt het terrein van nationaal belang. Het vele groen en de waterlopen in het terrein vormen interessante elementen vanwege hun bijzondere functionele waarde, en zorgen voor cohesie tussen de verschillende terreingedeelten en de hierop gebouwde objecten." (...) 
Vervolgens wordt één zin later geconcludeerd dat de gebouwen een verzameling losse elementen zijn en niet bijdragen aan de cultuurhistorische waarde. Maar even later wordt dan weer gesteld dat de selectie van de reeds benoemde rijksmonumenten "een eenzijdig beeld oplevert van de continuïteit in de geschiedenis van het gebied."  Kennelijk hecht de Raad voor Cultuur er dus wel belang aan dat er een genuanceerde selectie van te beschermen objecten plaatsvindt, zoals ook uit het weloverwogen en onderbouwde advies van uw college aan de Rijksdienst naar voren is gekomen. 

Naar aanleiding van dit advies heeft de vereniging Zaans Industrieel Erfgoed staatssecretaris Van der Laan een brief geschreven om haar te attenderen op deze tegenspraak en het grote risico dat er nu voor alle (behalve de 11reeds beschermde) objecten ontstaat. Immers, verleden jaar moest Zaanstad al een sloopvergunning voor het Hembrugterrein afgeven. Niets staat dan ook Domeinen, de eigenaar van het terrein, in de weg om hier direct na het wegvallen van de tijdelijke voorbescherming gebruik van te maken!

Aan u als leden van het college van Zaanstad hebben wij dan ook de volgende vragen:

1. Bent u net als wij van mening dat voorkomen moet worden dat er gebouwen op het terrein gesloopt worden voordat er een besluit is genomen over verdere ontwikkelingsmogelijkheden en -plannen, waaronder het mede door u ondersteunde onderzoek naar hergebruik?

2. Vindt u ook dat er bij afwijzing door het rijk van het verzoek van het Cuijpersgenootschap alles aan gedaan moet worden om naar alternatieve oplossingen te zoeken?
3. Bent u in dat geval bereid de door u voor rijksbescherming voorgedragen panden op de gemeentelijke monumentenlijst te plaatsen?
Met uw advies om een ruime doorsnede van gebouwen en andere objecten voor te dragen, heeft u aangegeven er belang aan te hechten dat er een genuanceerd beeld blijft bestaan van deze voor de Zaanstreek zo unieke industrie welke verder in Nederland niet voortkwam en waarmee tevens hele geslachten van elders zich gevestigd hebben in deze streek. Als u dit al van nationaal belang achtte, dan toch zeker van gemeentelijk!
Een praktische kantteklening hierbij is: alle voorwerk op gebied van inventarisatie, beschrijvingen e.d. is al gedaan in verband met uw eerdere besluitvorming. In feite zou het erop neerkomen dat het om een hamerstuk gaat waar nauwelijk extra ambtelijke ondersteuning bij gevraagd wordt. 
Met een plaatsing van alle door u reeds voorgedragen objecten biedt u deze de bescherming die ze ons inziens op dit moment absoluut nodig hebben en geeft u een signaal af naar de huidige eigenaar. In een later stadium kan dan altijd nog een heroverweging gemaakt worden als een aantal panden niet te redden of opnieuw te gebruiken is. Dat zal de tijd moeten uitwijzen wanneer er meer bekend is over de mogelijkheden. Het zou echter doodzonde zijn als we er nu niet alles aan doen om in de toekomst hierover weloverwogen en onderbouwde besluiten te kunnen nemen. 

Domeinen heeft er – uiteraard - belang bij het terrein zo leeg en schoon mogelijk op te leveren. Op dit moment kunnen we echter nog niet goed overzien of dat ook het belang van Zaanstad en de toekomstige gebruikers van het terrein zal zijn.

In de (nu nog concept)notitie Cultuurhistorie Zaanstad wordt terecht groot belang gehecht aan het industrieel erfgoed in de Zaanstreek. Het huidige Hembrugterrein zal daar, als het er dan tenminste nog is, op eigen originele wijze een rol in kunnen spelen. 

Graag krijg ik van u een reactie op ons verzoek, dat ook ondersteund wordt door de leden van de Zaanse monumentencommisie, waarin ik namens onze vereniging zitting heb.
In het vertrouwen dat u dit verzoek serieus neemt en hier positief op reageert,
Met vriendelijke groet,

Wikje van Ritbergen-Siewers

Secretaris ver. Zaans Erfgoed

Lid monumentencommisie Zaanstad

ac. – Leden van de Zaanse gemeenteraad

– Dienst Wijken, Monumenten en Archeologie



– Co Rol, Dagblad voor de Zaanstreek





Bijlagen: 
· brief aan de staatsecretaris van OCW

· advies van de Raad voor Cultuur

